

9.3大閱兵前奏

閱兵村直擊

20將軍領方陣 三大亮點戰旗威

女兵萬挑一 千足齊音

■受閱官兵目前正以一流標準操練，訓練中千人一條心，千足一個音，其中女兵更是萬裡挑一。 葛沖攝



閱兵三大亮點

- 一、增加旗手排面，每個英模方隊擎七面抗戰時期功勳榮譽旗幟
- 二、現職將軍引領英模方隊，彰顯指揮員練兵打仗以身作則
- 三、三軍儀仗隊女兵首次參閱，體現中國儀仗司禮發展進步



■現職將軍引領英模方隊是閱兵亮點之一。 新華社

「9·3」抗戰勝利日閱兵已進入倒數，受閱方隊目前訓練如何？其中有哪些新亮點？昨日，本報記者走進閱兵訓練基地，揭開徒步方隊神秘面紗。據透露，此次受閱徒步方隊有三大亮點，將增加了旗手排面，並會由20位將軍領隊，這在新中國成立後的閱兵中是首次由將軍領隊，而三軍儀仗隊也將首次有女兵參加大閱兵。據悉，受閱官兵目前正以一流訓練標準，每天都要濕透兩身訓練服，訓練中是千人一條心，千足一個音，其中女兵更是萬裡挑一。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

司禮任務部隊的發展進步。據悉，這些女兵是萬裡挑一，平均身高1.78米，平均年齡22歲。往年中國閱兵，方隊領隊由校官或尉官出任，但一些國家的閱兵式早已設置了將軍領隊。比如，俄羅斯5月9日紀念衛國戰爭勝利的紅場大閱兵。按照規範，9月3日將軍領隊要在天安門前踢128步正步。據介紹，將軍與士兵同吃同住同訓練，完全把自己當作普通一兵，「將軍感動了戰士，是一個動力源，起到了帶動作用」。

一流標準 高溫考驗

據了解，將軍領隊必須是現役將軍，必須是本方隊所在部隊的指揮員或者上一級部隊的指揮員，必須政治可靠、技術過硬、作風優良、群眾威信高。據內地媒體報道，今年的閱兵預計約有50名將軍領隊受閱，這些將軍來自各大軍區、各軍兵種，所選將領也頗具代表意義，既有軍事主官、政治主官，也有技術型高級軍事幹部。劉士胥透露，其中，受閱徒步方隊會有20位將軍領隊。

此次閱兵訓練僅有三個月時間，但據介紹，各方隊工作作風過硬，不怕苦累，經受住了訓練高強度、身體的高消耗、天氣高溫度考驗，訓練士氣很高，勁頭很足，具有強烈榮譽感和一流訓練標準。千人一條心，千足一個音。

六線合一 氣勢磅礴

記者在閱兵訓練基地現場看到，訓練中，各個方隊突出基準兵、釘子兵和框子兵及口號聲、應答聲和腳步聲訓練，單排面達到頭線、手線、槍線、腿線、胸線、帽線「六線合一」，方隊達到橫線、豎線和斜線分明要求。腳掌落地聲達到沉穩有力、富有韻律，答詞和口號達到整齊清晰、富有氣勢的標準。

儘管將軍領隊都在五六十歲，但在訓練上卻一點也不輸年輕人，在訓練場上揮汗如雨。據報道，擔任「狼牙山五壯士」英模部隊方隊領隊的張海青是65集團軍軍長，基礎訓練階段每天綁着4公斤的綁腿，練軍姿、練步幅、練體能，參加方隊合練，每天與隊員一個標準，行走10多公里，迷彩服能擰出水來。

此次大閱兵訓練基地位於北京昌平防化學院。此次閱兵共編有50個方(梯)隊，包括40個地面方隊和10個空中梯隊。在地面方隊中，有兩個由抗戰老戰士組成，另有11個現役官兵組成的徒步方隊和27個裝備方隊。徒步方隊指揮部新聞發言人劉士胥昨日介紹，在11個徒步方隊中，除了解放軍三軍儀仗隊，其他10個方隊都是由擁有抗戰光輝歷史的英雄部隊組成，並且每個方隊前將有七名官兵各擎一面抗戰榮譽軍旗行進通過天安門廣場。

精兵利器 主題突出

與6年前的新中國成立60周年國慶首都閱兵相比，此次受閱徒步方隊的數量有所減少，但方隊編成更加合理，表達主題更加突出。劉士胥透露，此次徒步方隊有三項顯著特點：一是增加了旗手排面，每個英模部隊方隊擎7面抗戰時期功勳榮譽旗；二是英模部隊方隊的領隊全部是現職軍職領導幹部，更加彰顯中國軍隊高級指揮員當兵打仗、練兵打仗的責任擔當和以身作則、以上率下的良好形象；三是三軍儀仗隊女兵首次參加大閱兵，更加彰顯中國儀仗

女兵「愛武裝」化淡妝

大大的眼睛，甜美的笑容，程誠是中國首批女儀仗隊員。此次三軍儀仗隊將首次男女混編參加閱兵。程誠就是其中一員。每天早上，她和隊友們六點鐘就要起床，一天要訓練八個小時，晚上有時也會「加班」，但忙碌之餘，這些女兵並沒有丟掉天生愛美的本性。她們每天還會抽出「一點點時間」化淡妝。

受閱女兵都是萬裡挑一，平均身高為1.78米，平均年齡22歲，個個身材勻稱，端正大方。雖然女性天生體力弱，但閱兵訓練標準卻一樣，包括其中的11名女兵替補。程誠說，男女混編，女性由於體型相對弱小，對她們來講訓練的重點和難點是「標齊對正」，雖然訓練辛苦，但她們卻感到「很光榮」。



■儀仗隊女兵每天可化淡妝。 新華社

36歲「元老」第三次參閱

「我首次參加閱兵1999年，那時我19歲。」將在9月3日閱兵上提升為三軍儀仗隊軍旗手的張洪傑，現年36歲，可謂是中國歷史上參加國家級閱兵次數最多的「元老」。他先後在1999年、2009年首都國慶閱兵中擔任海軍護旗兵。此次是他第三次參加國內大型閱兵活動，也是他第七次參加國家級閱兵慶典活動。他對記者說：「每一次閱兵都是最寶貴的人生財富」，而此次最期待在閱兵場上展現新時期軍人的精神。

按摩椅 心理室 一張一弛文武道

閱兵訓練強度很大，要求高，壓力大，解放軍有什麼「秘密武器」，可以令到受閱官兵在緊張訓練之餘放鬆身心，保障受閱官兵身心健康呢？記者昨日走入「閱兵村」發現，豐富有效業餘文化生活，是受閱官兵緩解訓練壓力的一大重要法寶，而基地甚至還特別開設了獨具特色的心理室，為受閱官兵提供心理保障。

打台球玩電腦 空調房熱水澡

記者參觀三軍儀仗隊和「狼牙山五壯士」英模部隊方隊宿舍看到，裡面乾淨整潔，被褥疊成方方正正「豆腐塊」，各種用具擺放得整齊劃一。其活動室裡，則擺有台球桌、電腦、各種書籍，健身器材，甚至還有電動按摩椅以及佈置溫馨的心理室。

「務實、節儉、高效」是本次閱兵後勤保障重要原則。記者發現，受訓官兵住宿

保障方面，主要依托部隊現有營房和軍事院校設施進行保障，所謂「閱兵村」其實就是防化學院的訓練基地，並沒有專門新建住房。這既讓參閱官兵們住上了標準營房，又減少了開支。

記者看到，這些營房設施非常完善，每個房間安裝有空調、熱水器等生活設施，也有俱樂部、超市、電話吧、學習室等文化活動場所等。

看電影觀演出 娛樂多伙食佳

據介紹，在每日嚴格訓練，嚴格要求同時，基地也為受閱官兵積極創造好的生活訓練條件。受閱官兵每天會收聽收看廣播電視，每周會看一場電影和一場專業水準的文藝演出，同時，基地還通過廣泛開展讀書演講，文藝演唱，拍攝閱兵視頻，撰寫閱兵日記，定期過集體生日，以及廣泛



■訓練基地內的心理室。 葛沖攝

開展評選模範等活動，有效豐富官兵業餘文化生活，緩解訓練壓力。

針對官兵體能消耗大，基地還實行科學配餐，營養配餐，在不斷提升飯菜質量、花樣、營養上下功夫，適應各地官兵口味，讓大家吃得好，營養跟得上。



■受閱的英模部隊，每個方隊將擎7面抗戰時期功勳榮譽旗。 新華社



■方隊要達到頭線、手線、槍線、腿線、胸線、帽線「六線合一」。 新華社

邀外軍閱兵 宣世界和平

從中國公佈抗戰勝利閱兵計劃以來，外界一直有少數聲音質疑中國閱兵以及邀請外軍參閱，是向外界展示「肌肉」，而日本一些媒體也猜測閱兵是針對日本。對此，徒步方隊指揮部新聞發言人劉士胥昨日重申，抗戰勝利日閱兵是為了銘記歷史，緬懷先烈，珍愛和平，開創未來。

一笑一握手 語不通心相通

劉士胥強調，牢記歷史，不是為了延續仇恨，是要以史為鑒，面向未來，讓世界各國人民珍愛和平，永享太平。他指出，邀請外國軍隊參加閱兵，也是向全世界表達世界人民愛好和平的共同願望。

此次閱兵預料會有十幾個外軍方隊參閱。三軍儀仗隊軍旗手張洪傑稱，雖然與外軍語言不通，但一個微笑，一次握手，都會拉近彼此距離。他說，不管來自哪個國家的外軍方隊，大家都是要傳遞出一個共同心願，就是要珍惜現在的和平生活。